

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

دیں کی نصرت کیلئے اک اسماء پر ہوئے

مسیحی اُن تبتکتہ کا رتکتہ مقاماً محموداً

اب گیا وقت خزانہ کے میں پھیل لائیکوں

ہر سو وار اور جماعت کو شام ہوتا ہے

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا سے قبول کر گیا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا (الہام حضرت مسیح موعود)

### فہرست مضامین

- ۱۔ منیہ ایچ۔ نظم (پیر مقدم)
- ۲۔ اخبار احمدیہ
- ۳۔ گائے کے ذبح کرنے کو فائدہ نازد کنوئی کو خوش
- ۴۔ پیری میں مسجد ہوا اور لندن میں نہ ہو
- ۵۔ کیا ہم برطانیہ پرست ہیں
- ۶۔ مکتوبات امام
- ۷۔ کلام الامام حضرت مولانا جلال الدین
- ۸۔ روحی اور مسئلہ نبوت
- ۹۔ ڈاکٹر عبدالکیم کی پیشگوئی کے متعلق
- ۱۰۔ سوال اور اس کا جواب
- ۱۱۔ کیا حضرت عیسیٰ آسمان پر ہیں
- ۱۲۔ نبی کا معجزہ

## مضامین بنام ایڈیٹر

کاروباری امور کے

متعلق خط و کتابت بنام

مینجر ہو

# الفصل

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ایڈیٹر۔ غلام نبی

اسٹیشنر جہر محمد خان

قیامت ہر حال پیشی سا تپو سالانہ

نمبر ۵۲ مورخہ ۲۰ جنوری ۱۹۲۱ء مطابقت ارجمادی الاول ۱۳۴۰ھ جلد

## المنیہ ایچ

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ تہ ہیں۔  
 ۱۶۔ جنوری ۱۹۲۱ء کو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے ایک مجلس مشاورت منعقد فرمائی۔ جس میں مختلف صیغہ جیات کے آفیسر اور بعض دوسرے احباب بھی شریک ہوئے۔  
 ۱۷۔ جنوری ۱۹۲۱ء کو جناب مرزا عوینہ احمد صاحب ایم اے خلیفہ جناب خان بہادر مرزا سلطان احمد صاحب کے ہاں فرزند متولد ہوا۔ خدا تعالیٰ مبارک کرے اور خاندان کے لئے برکات کا موجب بنائے۔  
 خدا کے فضل سے انقلونتر کی شکایت رد نہیں

## نظم ختم مقدم

(از ما حضرت اللہ خالصاً کہ ہر ہڈی ما سٹرڈل سکون ہولہ)  
 وہ نظم جو ۲۸ ستمبر کے اجلاس میں موجودگی حضرت خلیفۃ المسیح موعود کی  
 کس کا زبان پر یارب فرخ یہ نام آیا  
 کون آج بزمگہ میں فخر انام آیا  
 محمود مسیّر اے عالی مقام آیا  
 تاروں کی انجن میں ماہر تمام آیا  
 ابر بہار بنکر۔ مشکب تار بن کر  
 وہ لوزوان سندر وہ میرا شام آیا

خوشید بنکے چمکا گے ماہتاب بنکر  
 گر مسجد نہ نکلا تو وقت شام آیا  
 ظلمت کدہ سے نکلا۔ بیچھلے سے انجن میں  
 تاروں سے ماہ نور لینے سلام آیا  
 آند سے اس کی گلشن میں گل ہی گل کیا  
 لالہ بھی آج حاضر ہے لیکے جام آیا  
 سر دہی نے اٹھ کر خود تالیان بجائیں  
 چلکر جو سوئے گلشن وہ خوشخام آیا  
 منہ پر گللال چھڑکا۔ صبح مراد بولی  
 سبز اشتہار والا بنکر امام آیا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

طائر پھانسی میں بھونک رہی ہے  
مغرب کے لیے قاصد کیا خوش پیام آیا

از بہر دست بدسی حاضر ہوئے میں قدسی  
محمود آج بہر دیدار عمام آیا

پنجاب کے دکن سے بنگال دہلی سے  
جو کوئی بھی ہے آیا ہو شاد کام آیا

چلتا ہے دور ساتی کیا میکر کے میں تیر  
دیکھو جسے وہ بہر شرب ندام آیا

گوہر تراشاگر شیدائے لہوئے اوز  
تحفہ یہ نظم لے کر بہر سلام آیا

لہ طائر سے حضرت اقدس کے سفید پرندوں والے کشف  
کی طرف اشارہ کرنا مقصود ہے۔

لہ بھونکے۔ افریقی لوگ۔ جو اسلام میں داخل ہوئے ہیں  
حضرت خلیفہ اول کے کشف کی طرف اشارہ ہے

# خبر اچھی

مردم شماری کے متعلق  
ایک نہایت ضروری اطلاع

سرکاری مردم شماری ماہ مارچ  
میں ہونیوالی ہے۔ ہماری  
کے سکریٹری صاحبان کو جانے  
کہ وہ اپنی جماعت کے ہر فرد کو مطلع کر دیں کہ وہ مردم شماری کے  
وقت مذہب کے خانہ میں اپنا مذہب احمدی لکھا دیں اور  
نیال رکھیں کہ شمار کنندہ غلطی سے کچھ اور اندراج نہ کر دیں۔  
ناظر امور عامہ قادیان

مکرمی جناب ایڈیٹر صاحبان  
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ  
جناب مفتی صاحب نے پور سال امریکہ میں جاری کیے گئے کارڈ  
فرمایا ہے۔ اس کی امداد کے لئے عاجز نہیں ہوں دس روپیہ  
سالانہ دینے کا وعدہ کرتی ہے۔ آپ جیب چاہیں وصول

فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ اور بھائی بہنوں کو بھی اس کار خیر میں  
حصہ لینے کی توفیق بخشے۔ آمین۔ عاجزہ العیہ میرزا یحییٰ صاحب

احمدی۔ مولوی عالم عرف غلام حیدر بہر شہزادہ  
نار سہا افسیر گیشا علاقہ ریاست خیر پور میرس سندھ

تعلیمی و کھیلوں کے  
یہ سبھی برائیوں اور  
جناب سکریٹری صاحبان اہل  
احمدیہ سے خاص گلہ آرزو ہے

کہ جب تبلیغی ٹریکٹ یا اشتہار مفت تقسیم کرنے کے لئے تبلیغ  
فرمادیں۔ تو انکی مناسب تعداد بصیغہ برتنگ خادم کو  
مفت تقسیم کرنے کے لئے روانہ فرما کر قاب حاصل کریں۔

محمد شفیع احمدی ساڈھپور دی ویلر نری اسٹریٹ  
میرس کا کہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے ہر نیک عمل پر

ولادت  
کو لڑکا دیا ہے۔ حضرت خلیفہ صاحب نے اس کا  
نام محمد سلیم رکھا ہے۔ سب اجاب۔ دعا فرمادیں کہ اللہ  
مولود کو بڑھائے۔ اور نیک اور خادم دین بنائے۔ آمین

راقم بندہ محمد شفیع احمدی سب اور میر نر۔ ناکانہ شہزادہ  
میرس کے یقی برادر سہی محمد مولاداد احمدی مدرسہ

اعلان تک  
تا مذہب انوارہ ضلع لائل پور کا نخل میاں  
سلطان احمدی ان بندہ ہار کی مکینہ بی بی سے دو سو روپیہ  
مہر پر حضرت خلیفہ مسیح مانی ایڈ اللہ خیرہ نے ۲۹ دسمبر کو

پر لیا۔ اللہ تم طرفین سے کئے گئے موجب برکت کو ہے۔ آمین  
محمد اللداد ۲۹ دسمبر اول۔ گھن کمال تحصیل گوردی  
۲۰ جنوری کو پی۔ محمد صاحب کا کالج مریم بی بی بنت

احمد صاحب احمدی سے ۵۱ روپیہ مہر پر مولوی محی الدین صاحب  
پنگاڑی پڑھا۔ بندہ حامد احمدی مالابار۔ ہوں

احمدیان ضلع گوجرات  
کے لئے اطلاع

الکڑھ پھانسی سے کہ دیہات کے  
کو گوجرات شہر میں رات کو ٹھہرنے  
کے لئے تکلیف ہوتی ہے۔ کوئی  
اس جگہ کوئی خاص ان کی رہائش کے لئے انتظام نہیں ہوا  
واللہ کے وقت ضلع گوجرات کے دیہاتوں یا اور جگہ سے جو

احمدی آرا کرتے تھے۔ ہمارے پاس ہی مقیم ہوا کرتے  
تھے۔ اور انکی وفات کے بعد بھی اکثر اصواب آتے تھے  
ہیں۔ لیکن پھر بھی بعض جہانیوں کو تکلیف ہوتی ہے۔ لہذا  
ان اجاب کی اطلاع کے لئے شیلنگ کیا جا رہا ہے۔ کہ جو اجاب  
گوجرات کے ارد گرد کے دیہاتوں سے آتے ہیں۔ اور

انھیں رات کو شہر میں ٹھہرنا ہو۔ وہ ہمارے پاس آجا یا کریں۔ والسلام  
فتح عبدالغفور ولد شیخ رحیم بخش تاجر کتب۔ گجرات

مشر محمد زین الدین آف ٹراوٹور ریاست  
درخواست  
ایک سال سے یون میں احمدی رہے ہیں

یہاں ۵ جنوری کو آئے ہیں۔ مراد گور میں ایسے تبلیغ نہیں ہوئی۔  
زین الدین صاحب درخواست دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی  
مدد کرے۔ اور مخالفین کے شر سے بچائے۔ (حامد احمدی لالاب)

مولانا محمد حمید اللہ اور صاحب الم کے مولوی فاضل بھنگیور  
میں علی ہیں۔ انکی صحبت کے لئے دعا فرمائی جائے (محمد صلیب کھٹک)

مقیم بھنگیور  
کے لئے دعا فرمادیں (عبدالغفور ولد شیخ رحیم بخش گجرات)  
بندے کے دو چچا زاد بھائی ایک افضل الہی دوسرا محمد یوسف

سخت بیمار ہیں۔ ان کے لئے دعا کی درخواست ہے (محمد اسماعیل  
پنجاب موٹر سٹور۔ ڈیرہ دکن) میں تقریباً ایک صد روپیہ ہوار  
پر ملازم ہوں۔ بعض مشکلات کی وجہ سے ملازمت کا اندیشہ

ہے۔ اجاب کے دعا کا خواستگار ہوں (محمد صدیقی ریوی گارویا لاکھ)  
عاجز کے بچے بھائی سیال دین محمد صاحب بھارتہ اقلو نر ایبار  
ہیں۔ انکی صحبت کیلئے دعا کی جائے۔ (غلام محمد اختر سٹیشن پارٹر)

بندہ بیماری فالج سے بیمار ہے۔ صحبت کیلئے اخبار میں خواست دعا  
شائع کر دی جائے۔ اللہ رحمت دے۔ (افشٹ کرنل عطار محمد خان شخصی  
موضع کس گہ کسمیر سوٹن پٹیری ما) میرا بھانجہ منگھو علی بھارتہ نونیا

بیمار ہے۔ انکی صحبت کے لئے دعا کی جائے (سید پیر احمد ہوشیار پور)  
حسین خان صاحب جو حضرت اقدس کے پہلے خادم اور  
تھانہ جنازہ حضور کے میں تیرہ امتیاز ہیں جن کا شمار تھا فوت ہو گئے

انا اللہ انا اللہ راہجون۔ (امیر الدین بھگل پوری الال آباد) میرا چھوٹا  
پھوپھی ناد بھائی مسود عالم احمدی فوت ہو گیا۔ انا اللہ درخواست  
کہ اس کا جنازہ پڑھا جائے (محمد اسلم احمد پور ایساں) میرا لڑکا

جو دہری محمد دین ساکن دولوالی جلد سے گھر واپس آکر بخاریں مبتلا ہوا  
اور دوسرے دن فوت ہو گیا مرہمنے ۲۴ برس کی عمر پائی اور ۱۹۲۰ء  
میں حضرت اقدس مسیح موعود کی بیعت کی۔ مرنے وقت سبک ٹیک ہونے  
خدمت دین کے لئے اور نظم نہ کرنے کی وصیت کی زعاجزہ خاں انڈولودا

منزل گورنوالہ) میری نانی صاحبہ فوت ہوئی ہیں۔ اجاب جنازہ  
پڑھیں۔ مرحوم نیک عمل۔ فدا ترس اور مومن تھیں (محمد نساء اللہ  
نظامی احمدی بھنگیور از اکنھنور) منشی اصغر علی خان صاحب احمدی ہر جنوری

میں ہر سال  
میں ہر سال  
میں ہر سال

میں ہر سال  
میں ہر سال  
میں ہر سال

میں ہر سال  
میں ہر سال  
میں ہر سال

میں ہر سال  
میں ہر سال  
میں ہر سال

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# الفضل (بسم اللہ الرحمن الرحیم)

قادیان دارالامان - ۲۰ جنوری ۱۹۲۱ء

## گائے کے ذبح کرنے کو قانوناً روکنے کی کوشش

ریفارم اسکیم کے ماتحت جو کونسل آف سٹیٹ منسٹریز مجلس اجلی ہے۔ اس میں پیش ہوئے ریڈ ویویشنرز میں سے ایک یہ بھی ہے۔ کہ جو بجات کی گورنمنٹوں سے کہا جائے۔ کہ جہاں تک ہو سکے۔ گائے کے ذبح کرنے کو بذریعہ قانون ممنوع قرار دے دیں۔ اس ریڈ ویویشن پر دوسرے ریڈ ویویشنرز کے ساتھ ۵۔ فروری ۱۹۲۱ء کو بحث ہوگی۔ اور جو نتیجہ نکلیگا وہ تو بعد میں معلوم ہوگا۔ لیکن کیا اس ریڈ ویویشن کے پیش کرنے سے یہ ظاہر نہیں ہے۔ کہ برادران وطن کی طرف سے ابتداء میں ہی مسلمانوں کو ایک مذہبی اجازت سے فائدہ اٹھانے سے قانوناً روکنے کی سعی شروع کر دی گئی ہے۔ اور ریفارم اسکیم کے رو سے بنی ہوئی کونسل آف سٹیٹ میں پہلا دار مسلمانوں کے مذہب پر ہی کیا گیا ہے۔

اس سے ان لوگوں کی آنکھیں کھل جانی چاہئیں جو یہ سمجھے بیٹھے ہیں۔ کہ ہندوؤں کے ساتھ مل کر سیلف گورنمنٹ حاصل کر لینے پر انہیں نہ صرف ہر قسم کی آزادی حاصل ہو جائیگی۔ بلکہ اس ذریعہ سے وہ ان علاقوں کو بھی خالی کر سکیں گے۔ جو مسلمانوں کے قبضہ سے بالکل عیسائی طاقتوں کے پاس چلے گئے ہیں۔ کیونکہ سیلف گورنمنٹ انہیں۔ معمولی اصلاحات پہنچنے پر ہی جبکہ مسلمانوں کے مذہبی معاملات میں دست اندازی شروع کر دی گئی ہے۔ اور اسلام

کی دی ہوئی ایک اجازت قانون کے ذریعہ ممنوع قرار دینے کی کوشش کی گئی ہے۔ تو جب سیلف گورنمنٹ حاصل ہو جائیگی۔ اس وقت اہل ہندو اپنی کثرت اور طاقت کے بل بوتے پر کیا کچھ نہ کریں گے۔ اور کیا کیا ستم نہ توڑیں گے۔ کونسل آف سٹیٹ میں گائے کے ذبح کرنے کو قانوناً ممنوع قرار دینے کا ریڈ ویویشن پیش کرنے والے ممبر نے کسی امید اور بھروسہ پر ہی اسے پیش کرنے کی جرأت کی ہوگی۔ اور عنقریب ظاہر ہو جائیگا۔ کہ اس کا بھروسہ کس قدر زبردست تھا۔ لیکن ہوشیار اور تجربہ کار ہندوؤں کے نزدیک ابھی وہ وقت نہیں آیا۔ جبکہ گائے کے ذبح کرنے کو قانوناً بند کرنے کے لئے آواز اٹھائیں۔ کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ گورنمنٹ انگریزی کا ہاتھ ان کے اوپر ہے۔ اور گورنمنٹ یہ کبھی گوارا نہیں کرے گی۔ کہ مسلمانوں کے مذہبی معاملات میں دست اندازی کرنے کی انہیں اجازت دے۔ مسلمان بھی گورنمنٹ کی رعایا ہیں۔ اور گورنمنٹ کا فرض ہے۔ کہ ان کے مذہبی احساسات کی بھی اسی طرح نگہداشت کرے۔ جس طرح ہندوؤں یا دوسرے مذاہب کے لوگوں کی اسے کرنی چاہیے۔ پس اگر ہندو اس وقت مسلمانوں سے قانوناً گائے کے ذبح کرنے کو چھڑانے کی کوشش کریں گے۔ تو لازمی بات ہے۔ کہ اسکے خلاف مسلمانوں کی صدائے احتجاج پر گورنمنٹ کو توجہ کرنی پڑے گی۔ اور ہندو اپنے مقصد میں کامیاب ہو سکیں گے۔ اس بات کو مد نظر رکھتے ہوئے وہ ہندو صاحبان جو میدان سیاست کے خوب ماہر اور ہندوؤں کے زبردست لیڈر ہیں۔ موجودہ حالات میں ہندوؤں کو یہی مشورہ دیتے ہیں۔ کہ ابھی اس سوال کو نہ چھیڑا جائے۔ کیونکہ اس کے حل کرنے کا یہ موقع نہیں ہے۔ بلکہ اس کو اس وقت تک کے لئے اٹھا رکھا جائے۔ جب تک کہ سیلف گورنمنٹ نہ حاصل ہو جائے۔ چنانچہ ناگپور میں کانگریس کے پہلو بہ پہلو دسمبر کے آخری ایام میں گنو کانفرنس کا جو جلسہ ہوا۔ اس میں لالہ لاجپت رائے صاحب نے بحیثیت صدر تقریر کرتے ہوئے کہا کہ:-

”جب تک سورا جیہ (سیلف گورنمنٹ) حاصل نہیں ہوتا۔ تب گنو رکھشا کا سوال نہیں ہو سکتا“  
یہ الفاظ بتا رہے ہیں کہ زیادہ ہوشیار اور زمانہ شناس ہندو نہ صرف خود یہ سمجھے ہوئے ہیں۔ بلکہ دوسروں کو بھی یہی سمجھا رہے ہیں کہ گائے کی حفاظت کا سوال اس وقت تک طے نہیں ہو سکتا۔ جب تک سیلف گورنمنٹ حاصل نہ ہو جائے۔ اور سیلف گورنمنٹ کیسی رہے نہیں جو کانگریس شروع سے زبردستی گورنمنٹ برطانیہ کی رہی ہے۔ بلکہ وہ جو ناگپور کے جلسہ میں ہی تجویز کی گئی ہے۔ کہ گورنمنٹ برطانیہ سے کسی قسم کا تعلق اور واسطہ نہ رہے۔ چنانچہ لالہ لاجپت رائے صاحب نے ہی شرکائی کی حسب ذیل قرارداد کی تائید میں کہ  
”تمام جائز اور پرامن طریق کے ذریعہ حصول سورا جیہ ہندوستانیوں کا منہ پلہ مقصد ہے“  
تقریر کرتے ہوئے جہاں پرامن طریق کے متعلق اپنا یہ خیال ظاہر کیا کہ  
”میں ان لوگوں میں سے ہوں۔ جن کے یقین کے مطابق یہ ہر قوم کا جمعی حق ہے کہ حسب موقع ایک جاہل اور مطلق العنان حکومت کے خلاف مسلح بغاوت کی جائے“ (زمیندار کیم جنوری) وہاں سورا جیہ کی ضرورت اور اس کی حقیقت بیان کرتے ہوئے کہا کہ:-  
”ہندوستان کو کسی برطانوی ممبر پر بھروسہ نہیں ہے ہم چاہتے ہیں کہ ہمیں ایسی آزاد حکومت ہو جو ہماری خواہشات کے مطابق ہو“  
پھر اسی تقریر میں بتایا کہ:-  
”ہمیں کامل آزادی سے دی جائے۔ ہم برطانیہ کے زیر نگیں رہنا بردہ پسند نہیں کرتے“  
یہ ہے وہ سورا جیہ جو ہندو صاحبان حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ اور جس کے حاصل ہوجانے کے بعد وہ گائے کے ذبح کرنے کے سوال کو حل کر سکیں گے۔ کیونکہ اس وقت نہ انہیں کوئی پوچھنے والا ہوگا۔ اور نہ کسی کا ذہن اور ان کی کثرت کے مقابلہ میں مسلمانوں کو اولیت کی جرأت نہ ہوگی۔ اور اگر صحیح و بجا کریت ہوگی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ان کی سنز والا نہ ہوگا۔

اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ سیلف گورنمنٹ ملنے پر برادران وطن مسلمانوں کے ساتھ کیا سلوک کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ کیا مسلمان اسی سورا جیہ کے حصول کے لئے ہندوؤں کا ساتھ دے رہے ہیں۔ جس وقت تک ہندو مسلمانوں میں مذہبی واداری نہ پیدا ہو جائے۔ اور وہ ایک دوسرے کے مذہبی احساسات کا خیال نہ رکھیں۔ اس وقت تک سیلف گورنمنٹ کسی قسم کا فائدہ پہنچانے کی بجائے سخت مشکلات کا سبب ہوگی۔ اور افسوس کے ساتھ اس بات کا اعتراف کرنا پڑتا ہے۔ کہ مذہبی رواداری کی تاحال بہت کمی ہے۔ جیسا کہ آئے دن کے واقعات اور حالات سے ظاہر ہوتا رہتا ہے۔

پیرس میں مسجد بنو اور لنڈن میں ہو کہ :-

پیرس میں ایک مسجد تعمیر کرنے والی ہے۔ کیونکہ انگلستان کی طرح فرانس کے ماتحت بھی بہت سی مسلمان رعایا آباد ہے۔ لیکن فرانس کی مسلمان رعایا کے مقابلہ میں انگلستان کی مسلمان رعایا بہت زیادہ ہے۔ جو دس کروڑ سے کم نہ ہوگی۔ فرانس کی مسلمان رعایا شاید دو کروڑ بھی تک ہوگی۔ مگر اسپرٹی گورنمنٹ فرانس پانچ لاکھ فرانک اس مسجد کی تعمیر پر خرچ کرے گی۔ اور دیر لاکھ فرانک مسلمانان الجیریا۔ مراکش اور ٹونس سے لیکر لگا لگی۔ لنڈن میں ایک مسجد تعمیر کرنے کے لئے انگلستان کو کم از کم اس سے پانچ لاکھ زیادہ خرچ کرنا چاہیئے۔ وغیرہ وغیرہ۔

افسوس ہے کہ مسلمان مسجد بنانے کے لئے بھی گورنمنٹ پر ہی نظر رکھتے ہیں۔ گورنمنٹ فرانس اگر مسجد بنانے لگی ہے۔ تو اچھا کام ہے۔ لیکن اگر گورنمنٹ برطانیہ نہیں بنواتی۔ تو مجرم نہیں۔ کیونکہ یہ اس کا فرض نہیں۔ فرض تو مسلمانوں کا ہے۔ لیکن ان میں یہ شوق کہاں کہاں ہے۔

مسلمان دوسروں کی مدد پر بھروسہ کرتے رہینگے۔ کچھ نہیں کر سینگے۔ ضرورت ہے۔ کہ وہ خود کچھ کرنا شروع کریں۔ مگر مسلمانوں کا لنڈن میں خود مسجد بنانا تو الگ رہا۔ جماعت احمدیہ جو بننے کی تیاریاں کر رہی ہے۔ اس کی مخالفت کر رہے ہیں۔ حالانکہ احمدی حکومت تو کیا کسی مسلمان کو ہٹانے سے بھی ہٹانے کے متمنی نہیں ہیں۔ وہ صرف خدا کے فضل پر بھروسہ رکھ کر اپنی غریبانہ کمائی سے اسی مسجد بنانا چاہتے ہیں :-

کیا ہم برطانیہ پرست ہیں زمیندار کے سابق ایڈیٹر مسٹر ظفر علی خان نے ہمیشہ بے وجہ ہلکا جھگڑا احمدیہ کے خلاف تراش خانی کی اور ہمیشہ سُنہ کی کھائی۔ اب ان کے نقش قدم پر چلتا ہوا موجود ایڈیٹر زمیندار نمک حلال بننے کے لئے کبھی کسی عاقد کا ہمنوا ہو کر اور کبھی خود امام جماعت احمدیہ کے خلاف بے ہودہ سرائی کرتا رہتا ہے۔

چنانچہ ۱۷ جنوری کے زمیندار میں "کھاری باؤنی کا باؤ لا" کے عنوان سے مولوی بشیر الدین احمد خاں مولوی ڈبئی نذیر احمد صاحب دہلوی کو برا بھلا کہتے ہوئے ان کے ساتھ ہمارے اطم کا ذکر بھی کیا ہے چنانچہ لکھا ہے :-

"آپ (مولوی بشیر الدین احمد دہلوی) کا کیا قصور اس نام کے اکثر آدمی برطانیہ پرست واقع ہوئے ہیں۔ چنانچہ دوسری مثال قادیان میں موجود ہے۔" مولوی بشیر الدین احمد دہلوی کے متعلق زمیندار نے جو کچھ لکھا ہے۔ اس کا جواب تو خود دے سکتے ہیں۔ ہم صرف اس قدر کہنا چاہتے ہیں۔ کہ اگر نام کی کسی قدر شہادت کی وجہ سے "زمیندار" کو اس حملہ کا حق حاصل ہو جاتا ہے۔ تو کیا وہ یہی حق باقی زمیندار کے متعلق ان کے کسی ہم نام کو سامنے رکھ کر استعمال کرنے کے لئے بھی تیار ہے۔ جناب قاضی سراج الدین احمد صاحب کا نام زمیندار کو خوب اچھی طرح معلوم ہے۔ چونکہ ان کو برطانیہ پرست سمجھنے میں بھی زمیندار کو کوئی شک نہیں۔ اس لئے کیا وہ یہ لکھنے کے لئے تیار ہے کہ :-

آپ (قاضی سراج الدین احمد صاحب) کا کیا قصور ہے اس نام کے اکثر آدمی برطانیہ پرست واقع ہوئے ہیں۔ چنانچہ دوسری مثال ... میں موجود تھی :-

ہم نام کی شہادت کی وجہ سے صفات کی مشابہت کے قابل نہیں ہیں۔ اور نہ یہ سمجھتے ہیں کہ ایک شخص میں جو بات باقی جائے۔ وہ اس نام کے دوسرے شخص میں ضرور باقی جاتی ہے۔ لیکن زمیندار اس کا قائل ہے۔ اس لئے اسے مذکورہ بالا الفاظ کو درست قرار دینے میں کوئی عذر نہیں ہونا چاہیئے۔

اب یہی بات کہ امام جماعت احمدیہ "برطانیہ پرست" ہیں یہ الزام کوئی ایسا شخص آپ پر ہرگز نہیں لگا سکتا جسے صداقت اور راست بازی سے کچھ بھی حصہ ملا ہو۔ اور جس نے آپ کی ان تحریروں کو پڑھا ہو۔ جو گورنمنٹ کے متعلق آپ نے قلم بند فرمایا ہیں۔ یہاں ہم حضرت ضلیفہ اسخ ثانی کی اس تقریر سے جو اپنے جماعت احمدیہ کے گذشتہ سالانہ جلسہ پر فرمائی چند الفاظ درج کرتے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں :-

جو ہم پر گورنمنٹ کا کوئی خاص احسان ہو کہ ہم اس کی خوشامد کریں کوئی بھی نہیں۔ دنیا کی کوئی حکومت نہیں۔ جو ہمارا سر اپنی طاقت اور قوت کے زور سے لینے آئے کہ ہمارے دُشمن کا سر کسی دنیاوی طاقت کے آگے کھسی نہیں جھکا سکتا۔ اگر جھکتا ہے تو خدا تعالیٰ کے حکم کے آگے ہی جھکتا ہے۔ جو کچھ ہمیں خدا تعالیٰ کا حکم ہے کہ جس حکومت میں رہیں۔ اس میں امن قائم نہیں اور فتنہ نہ پھیلاؤں۔ اس لئے ہم گورنمنٹ کی وفاداری کرتے ہیں۔ مذکورہ گورنمنٹ سے کوئی فائدہ اور نفع حاصل کرنے کی غرض سے۔ اگر ہم گورنمنٹ دکھ بھی دیگی۔ تو پھر بھی ہم وفاداری کریں گے۔ اور جب تک اسکے علاقوں میں رہیں گے۔ فتنہ و فساد کی طرف ترم نہ اٹھائینگے۔ خواہ وہ ہم پر ظلم ہی کیوں کرے اور میں دکھ ہی کیوں دے۔ اگر ایسی حالت ہو جائے۔ کہ جہاد کے علاقہ میں رہنا مشکل ہو جائے تو بھی ہم نکلیں۔ فرساد نہیں کریں گے۔ بلکہ اسکے ملک کے چھوڑ کر کسی اور ملک میں چلے جائیں گے۔ جس میں ہم خوشامد رہیں وہ لوگ جو ہم پر یہ الزام لگاتے ہیں اور زور بنا کر ہمارے دعویٰ کرتے ہیں کہ ان سے زیادہ جری ہیں اور ہم نے اپنے عمل سے یہ دکھا دیا ہے۔ کہ جہاں ہیں جہاں کے مسلمانوں میں جانوں اور مالوں کا خطرہ نہیں ہے۔ وہاں ہم نے اپنی کوئی پروا نہیں کی۔ یہ چند الفاظ ہم نے نقل کئے ہیں۔ انہیں پڑھ کر ہر ایک سمجھ جائے گا۔

بلکہ یہی طور پر ہم تمام برطانیہ پرست ہیں۔ بلکہ یہی طور پر ہم تمام برطانیہ پرست ہیں۔ بلکہ یہی طور پر ہم تمام برطانیہ پرست ہیں۔

# مکتوباتِ امام

مُرسَلہ مکرم جناب نوری محمد احمیل صاحب قلم مقام فرڈاک

(دیکھنا)

## ناز نہ پڑھنے پر جواب

ایک صاحب نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں لکھا کہ ناز کی پابندی کرانے کے لئے یہ تجویز کی گئی ہے کہ جو مردانہ نماز باجماعت میں غفلت کرے۔ ایک آنہ جرمانہ ادا کرے۔ اور جو عورت دانستہ نماز میں غفلت کرے وہ دو پیسے اور جو جمعہ میں دانستہ غفلت کرے۔ اس سے چار آنہ جرمانہ لئے جائیں۔

اسکے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے لکھوایا :-  
"جو شخص تو اچھا ہے۔ اور قابل قدر۔ مگر جرمانہ بدعت است وہی ناز مفید ہو سکتی ہے۔ جس کے ادا کرنے میں اگر کسی قسم کی کستی ہو جائے۔ تو خود دل اس پر جرمانہ کرے۔ نماز کی غفلت رُوح کی قربانی سے دور ہو سکتی ہے۔ پیسوں کی قربانی سے نہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تارک نماز باجماعت کے متعلق فرمایا ہے۔ کہ میرا جی چاہتا ہے کہ ایسے شخص کا گھر جلا دوں۔ گجایا کہ بیکلی نماز کا تارک ہو۔ جو شخص جماعت کے ساتھ نماز ادا کرنے کی کوشش نہیں کرتا۔ اور ہر ایک نماز اس کی جماعت سے رہ جاتی ہے۔ اور اس کے لئے سخت دکھ اور صدمہ کا باعث نہیں ہوتی۔ اس شخص کے دل میں تحقیق اسلام داخل ہی نہیں۔ اس کا ظاہری علاج نصیحت ہے اور وعظ ہے۔ اور باطنی علاج دعا ہے۔ جو اس کے بھی نہ سمجھے۔ خلیفہ وقت سے اجازت لیکر اسے اپنی جماعت سے الگ سمجھنا چاہیے۔ نماز اسلام کا ایک رکن ہے۔ فوج میں لنگرے آدمی نہیں رکھے جاتے۔"

والسلام

## مصائب آنے کا باعث

"بلائیں اور مصیبتیں دو ہی وجہ سے آیا کرتی ہیں یا نبیوں کے انکار سے یا شریعت کے انکار سے جبکہ اسکے ساتھ ظلم بھی شامل ہو۔ انکار شریعت سے کبھی عذاب نہیں آتا۔ ان علاقوں کے لوگ احمدی ہوئے۔ احمدی ہو کر انھوں نے آپس میں نفرت چھوڑ لی۔ چھوٹے معاملات میں فساد کو ایسا طول دیا کہ سمجھائیوں والے تھک گئے۔ مگر ان کی سمجھ میں بات نہ آئی۔ ابھی کیا ہوا ہے۔ کسی شاعر نے کلمہ ہے :-  
ابتداءے عشق میں روتا ہے کیا  
آگے آگے دیکھئے ہوتا ہے کیا

جیسا کہ اس علاقہ کے احمدی کھلانیوں نے لوگ جھگڑوں اور لڑائیوں کو ترک نہیں کرینگے۔ ان کے سر سے یہ مصیبتیں بھی نہیں ٹلینگی۔ اس علاقہ کے لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ ہم دوسروں کو کافر کہہ کر اور بڑے بڑے جتنے دیکر تمام ذمہ داریوں سے بچ گئے ہیں۔ نہ دوسروں کو کافر کہہ کر وہ خدا کو خوش کر سکیں گے۔ اور نہ چندوں یا دوسری جماعتوں سے بڑھ کر۔ جب تک وہ اخلاق نہیں سیکھیں گے۔ اور شورش نہیں چھوڑینگے۔ اللہ تعالیٰ کا سلوک ان سے نہیں بدلیگا۔ خدا تعالیٰ درندوں کے ہاتھ اختیار نہیں دیتا :-  
میرا یہ خط دوسروں کو بھی سناؤں۔

## تزکیہ روحانی سلسلہ میں داخل ہونے سے

### حاصل ہو سکتا ہے۔

ایک شخص نے سوال کیا ہے۔ کہ میں تاحال احمدیت سے مشرف نہیں ہوا۔ مگر اس فرقہ میں شامل ہونے کی آرزو مدت سے ہے۔ میں کہتا ہوں ہے۔ میری اس فرقہ میں تاحال شامل نہ ہونے کی وجہ یہ ہے کہ میں مدت سے افعال شنیعہ کا مخزن بن گیا ہوں۔ اور ان افعال کی موجودگی میں سلسلہ احمدیت سے حصہ پاؤں گا۔ اور اختیار کر کے اس کو دھبہ نہیں ٹھکانا

چاہتا ہوں  
حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے جواب دیا کہ :-

مکرمی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ اس میں شک نہیں کہ اگر کوئی شخص علانیہ احکام شریعت کو توڑتا ہے۔ اور اپنے طریق کو ترک کرنے کا ارادہ نہیں رکھتا تو بیشک ایسے شخص کا سلسلہ میں داخل ہونا اس کا سلسلہ کو بدنام کرنا ہے۔ لیکن اگر ان کی یہ نیت رکھنا ہو۔ کہ وہ اپنے گناہوں کے چھوٹنے کی پوری کوشش کریگا۔ اور علی الاعلان شریعت کے احکام کی ہتک نہیں کرتا۔ تو پھر اس کا اس دن کی انتظار میں بعیت نہ کرنا جس دن وہ گناہوں سے بالکل پاک ہو جائے۔ ایک ہم ہے کیونکہ اگر روحانی سلسلوں کے باہر رہ کر بھی کوئی شخص کئی طور پر پاکیزگی حاصل کر سکتا ہے تو پھر ان سلسلوں کی ضرورت ہی کیا رہ جاتی ہے۔ روحانی سلسلوں کے وہی کام ہوتے ہیں۔ ایک تزکیہ اور ایک تقدیس۔ اگر ان کے ایک حصہ باہر رہ کر بھی حاصل ہو سکتا ہے تو دوسرا بھی ہو سکتا ہے پھر اس صورت میں ان کی ضرورت ہی کیا رہے گی۔ والسلام

## ہر ایک احمدی مبلغ بنے

ایک خط کے جواب میں حضور نے لکھوایا :-  
"آپ کا خط آیا۔ جہاں تک ہو سکے۔ آپ اپنے علاقہ میں تبلیغ کرتے رہیں۔ یہاں سے کسی مبلغ کے بھیجے جانے کی انتظار میں نہیں۔ کیونکہ ہر ایک احمدی مبلغ ہے۔ اسلام اپنے ابتدائی زمانہ میں غلامی کے ذریعہ نہیں پھیلا۔ جب دل میں ہوش ہو تو زبان میں بھی اللہ تعالیٰ برکت دیدیتا ہے۔ دلائل تو ہر زمانہ میں ہوتے ہیں۔ مگر صداقت ہر زمانہ میں نہیں پھیلتی۔ بلکہ اس زمانہ میں پھیلتی ہے کہ جیسا ایسے لوگ پیدا ہو جاتے ہیں۔ جن کے دلوں میں سوز گداز ہو۔ اور جو خدا تعالیٰ کی محبت میں پڑھتے بڑھتے اس حد تک ترقی کر جاتے ہیں کہ اس کی مخلوق کی تباہی اور ایک منٹ کبھی کبھی دیکھی نہیں جاتی۔ تب تک دلوں کے روحانی شعاعیں نکل کر ان کے ساتھ ملنے والے لوگوں کے دلوں میں داخل ہوتی ہیں۔ اور بغیر اس کے کہ ایک لفظ بھی کہیں۔ اور عقائد ان کے دلوں میں داخل نہ ہوتے۔ جو ہر قسم میں دل میں نبی فصیح کی جی ہمدردی پیدا کرے۔ اور لوگوں کو شہداء کے نہ توڑنے کا شوق ہو۔ بلکہ انہیں کا دردمند کرے۔ اور ان کی تباہی نہ ہو۔"

# کلام الامام

## استخارہ کس طرح ہوتا ہے

یہ خطبہ نکاح حضور نے ۳۱ دسمبر کو اس وقت پڑھا۔ جبکہ حضور خطبہ جمعہ کے لئے کھڑے ہوئے تھے۔

خطبہ مسنونہ کی تلاوت کے بعد فرمایا کہ

نکاح کے متعلق جو ہدایات ہوتی ہیں۔ ان کا مختصر ذکر مختلف دنوں میں کرتا رہا ہوں۔ چونکہ اب جمعہ کا وقت ہے۔ دو سنتوں نے واپس جاتا ہے۔ اس لئے میں انہی نصیحتوں کی طرف ان کو جن کے رٹ کے اور رٹ کیاں ہیں۔ توجہ دلانا ہوں۔ اور پھر ایک دفعہ اپنی جماعت کو ادھر متوجہ کرتا ہوں۔ کہ تم نکاحوں کے معاملات درست کرو۔ اور آئندہ درستی کے سچے احتیاط اور دعا اور استخارہ سے کام لو۔ تاکہ آپس میں محبت بڑھے۔ اور ہماری نسلیں ترقی کریں۔ اور نسلیں نیک ہوں۔ دعا سے پہلے کوئی فیصد مت کرو۔ بلکہ دعا اور استخارہ کرنے وقت اپنی تمام راؤں اور فیصلوں سے علیحدہ ہو جاؤ۔ کیونکہ اگر تم فیصلہ کرنے کے بعد دعا اور استخارہ کرو گے۔ تو وہ بابرکت نہیں ہوگا۔ استخارہ اور دعا وہی بابرکت ہوگی۔ جس میں تمہاری رائے اور فیصلہ کا دخل نہ ہو۔ تم خدا پر معاملہ کو چھوڑ دو۔ اور دل اور دماغ کو خالی کر لو۔ اور اس کے حضور میں عرض کرو۔ کہ خدا یا۔ جو تیری طرف سے آئے گا۔ وہی ہمارے لئے بابرکت ہوگا۔ اور ہماری بہتری کا موجب ہوگا۔ یہ نصیحت میں پھر فاض طور پر کرتا ہوں۔ اس وقت دو نکاح ہیں۔

۱۱) فضل بی بی بنت سلوی عمر الدین صاحب شملوی کا نکاح ۲۰ سورہ پھر پھر عبد الحمید احمدی پسر کریم بخش جالندھری کا نکاح ۲۱) خورشید بیگم بنت محمد الدین صاحب کا نکاح ۵۰ سورہ پھر پھر عبد الدین دھرم کوٹی سے ہے مولوی عمر الدین صاحب بہت مخلص ہیں اور تبلیغ میں لگے رہتے ہیں۔ ان کی رٹ کی کیلئے بالخصوص دعا کریں۔

# حضرت مولانا جلال الدین رومی اور مسئلہ نبوت

صداقت ہر زمانہ میں صداقت ہے۔ اگرچہ ظاہر نیست دنیا اس کی تہ کو نہ پہنچ سکے۔ خدا کے وعدوں کے مطابق مسیح موعود کا نزول ظہور ہو گیا۔ مگر الفاظ پرست ابھی تک آسمان تک رہے ہیں۔ مسیح موعود کی تعلیم حقیقی قرآنی تعلیم ہے۔ لیکن محرموں کو اس سے نفرت ہے۔ یہی دین تانہ قسمت را چہ سود از روبر کمال کہ خضر از آب حیوان نشسته می آرد سکندر را اس کی وجہ صرف خود بینی اور غفلت ہے۔ جو نا اہلوں کو گستاخی و بے ادبی سکھا کر ہلاکت میں ڈال دیتی ہے۔ ہمسری با انبیاء برداشتند۔ اولیاء را بچو خود پنداشتند۔ جملہ عالم زہیں سبب گمراہ شد۔ کم کے زابدال حق آگاہ شد مسیح موعود کی تشریح فرمودہ قرآنی صداقتیں جدید یا نوکی نہیں ہیں۔ لیکن پھر بھی نادان ان سے منہ پھیرے ہوئے بھاگے جاتے ہیں۔

آج ہم تعلیم مسیح موعود کی صداقت کا ایک زبردست گواہ دنیا کے سامنے لاتے ہیں۔ جس کے آگے عموماً تمام اسلامی دنیا اور بالخصوص ہنر تصوف سیرت تسلیم کرنے کے لئے مجبور ہیں۔

حضرت مولانا جلال الدین رومی صاحب مشنوی مشنوی عالم اسلام میں ایک عظیم الشان بزرگ ہیں۔ میں نے آپ کی مشنوی مشنوی از اول تا آخر مطالعہ کی ہے۔ بلکہ سبقاً سبقاً بھی کچھ پڑھی ہے۔ اس مشنوی میں جس قدر احمدیت کی تائید ہے۔ وہ بڑی تفصیل کو چاہتی ہے۔ میں نمونہ کے طور پر بعض ایسی باتیں بیان کروں گا۔ جو کھلے کھلے اور واضح طریق سے عقائد احمدیہ کے لفظ بہ لفظ مطابق ہیں۔

اجوائے نبوت کے متعلق غیر احمدی علماء بڑی بڑی بحثیں کرتے ہیں۔ اور ادھر ادھر کی باتوں سے

مسئلہ کو بہت پیچیدہ بنا نا چاہتے ہیں۔ لیکن مولانا روم اس کو اس قدر واضح اور اتنا صاف طور پر بیان کرتے ہیں۔ جس میں کوئی شک و شبہ نہیں رہتا۔ اور کسی قسم کی تاویل کی گنجائش نہیں رہتی۔ زمانے میں سے نظر حقیقی است ذات پاک و ذی کبر و جوق حق را و از دیگر مجو یعنی انسان کمال جو منظر حقیقی ہے۔ اسی کے ذریعہ سے خدا کی تلاش کرو۔ نہ اور ذرا لے سے۔ ہر خیال و حیلہ کم تن تارا۔ کہ غنی رہ کم دھند مکار را اپنے خیال اور حیلہ و ہمانہ پر تار نہ تن کیونکہ خدا کے غنی مکار انسان کو بہت کم ہدایت دیتا ہے۔ مگر کن تاوار ہی از دیگر خود۔ مگر کن تا فر و گردی از حسد (مگر معنی تدبیر) یعنی ایسی تدبیر کہ تو اپنے نفس کے مکر سے چھٹ جائے۔ اور ایسی تدبیر کہ تو حسد سے بچ کر بیکتا ہو جائے۔ اور یہ کے دو شعروں کے درمیان ایک شعر ہے۔ جو مسئلہ نبوت کو نبص صریح خوب صاف کرتا ہے۔ اور وہ یہ ہے۔

مگر کن در راہ نیکو خدمتے تا نبوت یا بی اندر آستے نیکی کی راہ میں ایسی تدبیر کر۔ کہ تو امت میں رہ کر نبوت حاصل کرے۔ یہ شعر بہت صاف ہے۔ اور ہمیں کوئی تاویل نہیں کی جاسکتی۔ مولانا صاف طور پر کہتے ہیں۔ اور ذکر کی چوٹ کہتے ہیں۔ کہ دینی خدمت کرو۔ تاکہ تم امت میں رہ کر نبوت حاصل کر لو۔ اب اس سے زیادہ صاف مضمون کہا ہو گا۔

شاید بعض لوگوں کو خیال ہو۔ کہ اس شعر کی تائید مزید تشریح گذشتہ شمارچین نے کچھ اور کی ہوگی اس لئے ہم وہ حاشیہ کا نوٹ بھی لکھیں۔ جو مشنوی کے ساتھ اس شعر کی تشریح کے لئے شمارچین نے لکھا ہے۔ جس سے اور بھی ہمارے عقیدے کی تائید ہو جاتی ہے۔ اس میں لکھا ہے۔ تحقیق دریں مقام آنت۔ یعنی اس شعر کی تحقیق اور اس کی مراد یہ ہے۔ کہ اگر انبا یا مور آخر غیر تشریح امت پس این نبوت عامہ است و باس نبوت عامہ اولیامی رسد و ایشان را الانبیاء والا ولیا گوینار۔ و این انبیاء اولیاء لازم است۔ کہ تابع نبی مشرک باشند۔ یعنی اگر تشریح نبوت ہو۔ تو اس کو نبوت عامہ کہتے ہیں۔ اور اس نبوت پر اولیاء پہنچتے ہیں۔ اور ان کو الانبیاء والا ولیا کہتے ہیں۔ (جسے حضرت مسیح موعود نے امتی نبی کے لفظ

مضمون صحیح ہے۔ کہ صاحب شریعت نبوت ہی کا نام ہے۔

# ڈاکٹر عبد حکیم کی پیشگوئی کے متعلق

## سوال اور اس کا جواب

(۱۱)

ڈاکٹر عبد حکیم نے اپنی زندگی کے آخری سال گنتا می اور کس پرسی کی حالت میں بسر کئے کہ عوام کی یاد سے بالکل اتر گیا۔ لیکن اس کی موت کے اعلان نے بعض لوگوں کو اس کی طرف پھر متوجہ کر دیا ہے۔ اور وہ اس کے متعلق سوال کرنے لگے ہیں۔ ایسے ہی ایک شخص نے دریافت کیا ہے کہ مرزا صاحب اپنی کتاب چشمہ معرفت ۱۲۲۵ء میں ڈاکٹر عبد حکیم کی پیشگوئی کا ذکر کرنے کے بعد لکھتے ہیں :-

”یہ وہ مقدر ہے جس کا فیصلہ خدا کے ہاتھ میں بلاشبہ یہ سچ باقی ہے۔ کہ جو شخص خدا تعالیٰ کی نظر میں صادق ہے۔ خدا اسکی مدد کرے گا۔“

چونکہ ڈاکٹر مذکور کی پیشگوئی مرزا صاحب کی وفات کے متعلق ہے۔ اور مرزا صاحب اس پیشگوئی کے متعلق اپنی صفحات میں یہ فرماتے ہیں :-

”مگر خدا نے مجھے ضروری ہے کہ وہ خود عذاب میں مبتلا کیا جائیگا۔ اور خدا اسکو ہلاک کرے گا اور میں اسے شر سے محفوظ رہوں گا۔“

اسکے متعلق سوال ہے۔ کہ اگر مرزا صاحب سچے تھے۔ تو انکی وفات ڈاکٹر صاحب کے بعد واقع ہوتی۔ لیکن مرزا صاحب پہلے فوت ہو گئے۔ اور ڈاکٹر صاحب مرزا صاحب کے بعد میں۔ تو سچا کون ہوا ؟

ڈاکٹر کے الہامات قبل اسکے کہ میں اس سوال کا جواب نکھوں۔ ڈاکٹر عبد حکیم اور اسکے الہامات کے متعلق کچھ لکھ دینا ضروری سمجھتا ہوں۔ سو ناظرین کو مطلع رہے۔ کہ مرتبہ ۱۹۱۳ء سے پہلے یہ شخص ۱۲ سال تک حضرت یسوع موعود کے مریدین میں شامل رہا۔ اور حضرت یسوع موعود کے صادق و راست باز ہونے پر اپنے الہامات و خوابات بھی بیان کرتا رہا۔

اسکے مرتبہ ہونے کی وجہ یہ ہوئی کہ اس بعض ایسے عقائد اختراع کئے جو قرآن مجید و احادیث صحیحہ کے بالکل خلاف تھے۔ جیسے کہ ان عقائد میں سے ایک اس نے یہ عقیدہ ظاہر کیا۔ کہ نجات پانے کے لئے ضروری نہیں ہے۔ کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی ایمان لایا جائے بلکہ اسکی جانے بغیر بھی نجات ہو سکتی ہے۔ جیسا کہ ذکر حکیم حاشیہ کے اس خط میں لکھا ہے۔ جو ڈاکٹر نے حضرت یسوع کی طرف لکھا تھا کہ :-

”تمام قرآن مجید خدا ہی سے گونج رہا ہے۔ اور تو سید و تزکیہ نفس کو ہی مدار نجات قرار دینا ہے نہ کہ محمد پر ایمان لانے کو یا مسیح پر۔ اگر کہیں اخلانے قرآن میں لکھا ہو۔ تو وہ آیت بتلائی ہوتی یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں نہیں سنایا۔ کہ تمام دنیا میں جس قدر موعود خدا پرست اور نیک بند ہیں۔ وہ سب کے سب جہنمی ہیں۔ جب تک مجھ پر ایمان نہ لائیں۔“

اپر حضرت یسوع موعود نے اس کی طرف خط لکھا اور سمجھایا کہ یہ عقیدہ ٹھیک نہیں ہے۔ مگر اس نے اس کا جواب دیا۔ یہ کہ اس میں کوئی کلام نہیں۔ کہ اتباع محمدی نجات کا آسان رستہ ہے۔ مگر یہ نہیں۔ کہ اس بے انت ذات کے تمام قوانین رحمت و مغفرت ایک انسان (محمد صلی اللہ علیہ وسلم) کے تابع ہو گئے۔ (الذکر حکیم ص ۱۴ حاشیہ ۱۴) پھر حاشیہ ۹ میں لکھا۔

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بھی نہیں فرمایا کہ گنہگاروں کو نصاریٰ خدا پرست اور نیک چلن ہیں۔ اگر مجھ کو نہیں مانتے گے۔ تو نجات نہیں پائیں گے۔“

جب خدا کے پیارے مسیح نے دیکھا کہ اس کی حالت بہت خراب ہو گئی۔ اور دن بدن شوخی میں بڑھتا جاتا ہے۔ اور عقائد فاسدہ کو نہیں چھوڑتا تو آپ نے ۳۰ مئی ۱۹۱۳ء کو انبار بھدر اور احکم کے قریب عبد حکیم کو اپنی جماعت سے خارج کر دینے کا حسب ذیل اعلان کیا :-

”میں اپنی جماعت کو مستنبہ کرتا ہوں کہ وہ عبد حکیم سے بکلی قطع تعلق کر لیں۔ اسکے ساتھ ہرگز نہ ملنا۔“

ذکر کھیں :- اس اعلان کو پڑھ کر ڈاکٹر مذکور آگ بگولا ہو گیا اور بجائے اسکے کہ اپنے عقائد فاسدہ سے توبہ کرتا۔ اور زیادہ بگاڑ گیا۔ اور حضرت یسوع موعود پر اعتراضات کئے شروع کئے۔ اور صد سے زیادہ بذمہ انہر و ششنام دہلی میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہ کیا۔

سب سے بڑا اعتراض جو اس نے عبد حکیم کا کیا اعتراض اور اس کی مشابہت حضرت یسوع موعود پر کیا۔ وہ مال کے متعلق تھا کہ لوگوں سے روپے لیتے ہیں۔ اور جس طرح چاہتے ہیں۔ خرچ کرتے ہیں۔ چنانچہ اس نے اپنی کتب میں بہت جگہ یہی اویلا لکھا ہے۔ جیسا کہ الذکر حکیم ص ۳ و ۵ و ۸ و ۱۰ و ۱۱ و ۲۵ و ۲۰ و ۲۳ و ۲۴ و ۲۵ و ۲۶ وغیرہ میں ذکر ہے۔ کہ اپنی کتابوں کے شائع کرتے کرتے جلدے جمع کرتے ہیں۔ اور جس طرح ہو سکتا ہے۔ مکر و فریب کر کے لوگوں سے مال جمع کر لیتے ہیں۔ اور اسے جس طرح چاہتے ہیں۔ جاوید بجا صرف کرتے ہیں۔ کوئی حساب وغیرہ نہیں۔

ناظرین یہ اعتراض کوئی نیا ایسا اعتراض نہیں ہے۔ بلکہ ہمیشہ پہلے ہو چکا ہے۔ انبیاء پر ان کے مخالفین ایسے اعتراض کرتے چلے آئے ہیں۔ اور نبی کریم پر بھی یہ الزام لگایا گیا تھا۔ کہ آپ مال کو تقسیم کرنے میں عدل نہیں کرتے۔ جیسے حدیث مسلم اور بخاری میں وارد ہے عن جابر ابن عبد اللہ قال اتی رجل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بالجورانہ منصرفه من حنین و فی ثوب بلال فضة و رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقبض منها یعطی الناس فقال یا محمد اعدل قال و یدک و من یدک اذ لکن اعدل لعدت و خسرت ان لمرکن اعدل۔ فقال عمر بن الخطاب دعنی یا رسول اللہ فاقمتل هذا المناق فقال معاذ اللہ ان یحدث الناس انی اقتل اصحابی ان هذا اصحابہ یقرءون القرآن لا یجادون حاجریم یقرءون منه کما یقرء السهم من الوصیة۔ (مسلم جلد ۱ مطبوعہ مصر ۱۹۱۱ء)

ابا بر بن عبد اللہ سے روایت ہے۔ کہ ایک شخص بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو جبکہ آپ جنین سے واپس آ رہے تھے۔ جعرانہ میں ملا۔ اور بنال رضی اللہ عنہ کے کپڑے میں عازری تھی۔ اور آپ اس کی تقسیم کر رہے تھے۔ تو اس شخص نے کہا اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم یہ تقسیم کھٹیاک نہیں ہے۔ اپنے فرمایا تم پر ہلاکت ہو۔ اگر میں عدل نہیں کرتا تو اور کون عدل کریگا اگر میں عدل نہیں کرتا۔ تو میں ضرور خائب خاصر ہوں گا۔ حضرت عمر نے فرمایا۔ اے رسول اللہ آپ اجازت دیں تو میں اس منافق کو قتل کر دوں۔ مگر آپ نے اجازت اس وجہ سے نہ دی۔ کہ لوگ باتیں کرینگے۔ کہ یہ اپنے ساتھیوں کو مارے میں۔ پھر آپ نے فرمایا۔ کہ یہ اور اس کے اصحاب ایسے ہونگے۔ کہ قرآن کو پڑھینگے۔ لیکن وہ ان کی ہنسیوں سے بچے نہیں آریگا۔ وہ دین سے ایسے لقل جائینگے۔ جیسے تیر مکان سے نکل جاتا ہے۔

اس حدیث سے ظاہر ہے۔ کہ مسلمان من اللہ نے اعتراض ہوتے چلے آئے ہیں۔ پس ڈاکٹر عبد الحکیم نے اس شخص کی طرح جس نے آنحضرت پر اعتراض کیا تھا۔ اعتراض کر کے دین سے علیحدہ ہو گیا۔ اگر کوئی شخص یہ کہے۔ کہ جب ڈاکٹر صاحب سال ایک شبہ تاک جماعت احمدیہ کے مخلصین میں شہر ہوتے ہے۔ قاتنی مدت کے بعد ان کا مرتد ہونا ضرور واقعات صحیح پر مبنی ہوگا۔ اور ان کے سوالات بجا ہونگے۔ جن کی بنا پر انھوں نے ارتداد اختیار کیا۔

واضح ہے۔ کہ یہ قیاس بالکل صحیح نہیں ہے۔ کیونکہ جو کچھ ایک مرتد سے مشابہت ہے۔ اس سے ارتداد اختیار کرتے ہیں۔ وہ کسی دنیاوی طبع یا اپنی بڑائی اور عظمت یا اور کسی دنیاوی غرض کے لئے ارتداد اختیار کرتے ہیں اور جن وجوہ کی بنا پر وہ ارتداد اختیار کیا کرتے ہیں وہ صحیح نہیں ہوا کرتیں۔ اس کی ایک مثال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں بھی ملتی ہے۔ ملاحظہ ہو تفسیر کبیر جلد ۲۶۶ و تفسیر علامہ ابی سعود بر حاشیہ تفسیر کبیر جلد ۲۶۶ و روح المعانی جلد ۵ ص ۳۸۵ روی الکلبی عن ابن عباس رضی اللہ عنہما ان عبد

ابن سعد ابن ابی سرح کان یکتب هذه الايات لرسول الله فلما انتهى الى قوله تعالى ثم انشأنا خلقا اخر عجيب من ذلك فقال ختبارك الله احسن الخالقين۔ فقال رسول الله صلی اللہ علیہ وسلم الکتب فہکذا منزلت فشاك عبد الله وقال ان کان محمد صادق فیا یقول فانی روحی الی کما یوحی الیہ من کما ذابا فلا غیر فی دینہ فہرب الی مکة وارتد

کلی نے ابن عباس سے روایت کی ہے کہ عبد اللہ بن ابی سرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے یہ آیات لکھتا تھا۔ آپ جب تم انشاء نے خلقا اخر پر پہنچے۔ تو اس بہت تعجب کیا۔ اور ختبارك الله احسن الخالقين کہا نبی کریم نے حکم دیا کہ اس کو کھلو۔ اسی طرح آیت نازل ہوئی ہے۔ عبد اللہ نے شک کیا اور کہا کہ اگر محمد صادق ہے اس چیز میں جس کا دعوی کرتا ہے۔ تو مجھ پر بھی ویسی ہی وحی ہوتی ہے۔ جیسے آپ پر۔ اور اگر کاذب ہے۔ تو اس کے دین میں کوئی بھلائی نہیں۔ یہ خیال کر کے وہ مکہ کی طرف موڑ گیا۔ اور مرتد ہو گیا۔

پس نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس رہنے والا جو آپ کا کاتب وحی تھا۔ وہ بھی ڈاکٹر عبد الحکیم کی طرح یہ خیال کر کے کہ مجھ پر وحی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح نازل ہوتی ہے۔ مرتد ہو جاتا ہے۔ کیا اس کے ارتداد سے یازم آتے ہیں۔ کہ اس کی وجہ کو صحیح تسلیم کر لیا جائے۔ اور نفوذ باشر آنحضرت کو سفرتی قرار دیا جائے۔

مرتد پٹیالوی کے الہامات شیطانی ہیں میں الہام ہیں یا شیطانی وساوس ہیں۔ اور اس کے اپنے دل کے پراگندہ خیالات ہیں۔ پہلے تو میں قرآن مجید سے بتاتا ہوں کہ اسکے الہامات خدا کی طرف سے نہیں ہیں۔ بلکہ شیطانی وساوس ہیں۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔

هل انبئکم علی من تنزل الشیاطین۔ تنزل علی کل افاک الشیم یلقون السم واکثر کاذبون (الشعراء ۱۱) کیا میں تمہیں بتاؤں کہ شیطانی کن پر اترتے ہیں

وہ ہر ایک جھوٹا بندہ ہے جسے دلے گنہگار پر اترتے ہیں۔ اور آپ کان رکھتے ہیں۔ اور اکثر ان میں سے جھوٹے ہیں اس آیت میں خدا تعالیٰ نے شیطانی وساوس کی دو علامتیں بیان کی ہیں۔ ایک یہ کہ منزل علیہ پر عمل اور گنہگار ہونے میں دوسری یہ کہ ان کی اکثر باتیں جھوٹی ہوتی ہیں۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ دو علامتیں ڈاکٹر عبد الحکیم میں پائی جاتی ہیں یا نہیں۔ پہلی علامت کو تو ڈاکٹر عبد الحکیم خود تسلیم کرتا ہے۔ کہ میں بد عمل ہوں۔ جیسا کہ وہ الذکر الحکیم کے صتا پر یوں لکھتا ہے۔

و جب مجھ سے گنہگار اور بے عمل انسان کو مرزا جی روینا صادقتہ آتے اور الہامات صحیحہ ہوتے ہیں پھر مرزا کیسے ان کی بنا پر نبوت در رسالت کا مدعی بنتا۔ ظاہر ہے۔ کہ مجرم ملزم اقراری ہے۔ کہ وہ اٹیم ہے اور اپنے آپ کو گنہگاروں میں شامل سمجھتا ہے۔ اور افاک ہونا بھی ظاہر ہے۔ کیونکہ اس نے مسیح موعود پر جھوٹے الزامات قائم کئے ہیں۔ جیسے کہ مال کے متعلق پہلے بتایا جا چکا ہے اور دوسری علامت یہ کہ اکثر باتیں اس سے جھوٹی ہوتی ہیں۔ آگے چل کر بتاؤں گا کہ مرتد پٹیالوی نے حضرت مسیح موعودؑ کی وفات کے متعلق پیشگوئی کی ہے میں کس طرح گڑبگ کی طرح رٹا سبے اور کس طرح غائب و خاصر ہوا۔

خاکسلائے۔ جلال الدین (مولوی فاضل قادیان)

## ضرورت

حضرت مفتی محمد صادق صاحب کو تبلیغ کی واسطے چند کتابوں کی ضرورت تھی جو کہ نایاب ہیں۔ اگر بعض اصحاب ایثار کر سکیں اور اپنے نسخے بھیجیں تو انشاء اللہ مقدم موجب ثواب ہوگا۔

اول: رسالہ انگریزی متعلق ڈاکٹر ڈوئی جس میں حضرت مسیح موعودؑ علیہ الصلوٰۃ کی تصویر ہے۔

دوم: انگریزی رسالہ The Crucifixion by an Eye Witness.

سوم: رسالہ انگریزی Unknown Life of Jesus Christ.

(ہدایت) بیکٹ مضبوط ہو۔ پتہ اور انگریزی میں لکھا جاوے۔ نیز بیکٹ کے اندر بھی ڈالا جائے اور بیکٹ پر تاریخ رودانی لکھ دیجاوے۔ خاکسلائے۔ ناظر اعلیٰ قادیان



# کیا حضرت عیسیٰ آسمان پر ہیں؟

ایک بہن نے مولوی سید ممتاز علی صاحب مہاجر اخبار تہذیب کو لکھا کہ میرے بھائی فرماتے ہیں، آسمان کچھ نہیں صرف نگاہ کی کمزوری ہے۔ میں آپ سے دریافت کرتی ہوں کہ کیا یہ سچ ہے یا غلط؟ اگر سچ ہے تو پھر آسمان کہاں سے ہے اور جنت اور دوزخ کہاں ہیں۔

اس کے جواب میں مولوی صاحب موصوف نے جنت اور دوزخ کو چھوڑ کر آسمان کے متعلق تو یہ لکھا کہ آسمان کوئی سخت اور ٹھوس چیز نہیں۔ ورنہ جو چیز صریحاً سامنے موجود ہو۔ اس کا کون انکار کر سکتا ہے۔ اور خدا کے آسمان پر ہونے کی نسبت ایک بات یہ لکھی کہ "اللہ میاں کی ذات ایسی افویہ ہے کہ اس کے لئے زمان و مکان یعنی وقت اور جگہ کی ضرورت نہیں۔ وہ کسی جگہ نہیں رہتا۔ مگر رب جگہ ہے۔ اس لئے فرمایا ہے عن اقرب الیہ من حبل الورد یعنی ہم انسان کے اس قدر قریب ہیں۔ کہ اس کی جان بھی اتنی قریب نہیں ہے۔ وہ اگر آسمان پر ہوتا۔ تو اس قدر قریب کس طرح ہوتا اور دوسری بات یہ تحریر فرمائی۔ "ہر سب کو معلوم ہے کہ زمین گول ہے۔ اور اس کے چاروں طرف آسمان گھسرا ہوا ہے۔ اور زمین پر ہر طرف آبادی بھی ہے پس جو آسمان ہمارے سر پر ہے۔ وہ امریکہ والوں کے پاؤں کے نیچے ہے۔ اور جو آسمان امریکہ والوں کے سر پر ہے۔ وہ ہمارے پاؤں کی طرف ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ معاذ اللہ آسمان پر ہو۔ تو وہ یا تو ہمارے پاؤں کے نیچے ہو گا یا امریکہ والوں کے۔"

ان دونوں باتوں سے ظاہر ہے کہ مولوی صاحب موصوف کے نزدیک خدا تعالیٰ آسمان پر نہیں۔ کیونکہ اگر خدا آسمان پر ہو۔ تو عن اقرب الیہ من حبل الورد کی آیت درست نہیں رہتی۔ اور دوسرے جو بخود زمین گول ہے۔ اور آسمان اس کے چاروں طرف گھسرا ہوا ہے۔ اور زمین کے ہر طرف آبادی ہے۔ اس لئے اگر اللہ تعالیٰ آسمان پر ہو تو وہ یا تو ہمارے پاؤں کے

نیچے ہو گا یا امریکہ والوں کے۔ گویا خدا کے آسمان پر ہونے کی وجہ سے اس کی بے ادبی ہو گی۔

اب میں ان باتوں کو پیش کر کے ان لوگوں سے جو حضرت عیسیٰ کو زندہ آسمان پر مانتے ہیں۔ یہ پوچھتی ہوں کہ اگر حضرت عیسیٰ سچ حج آسمان پر زندہ موجود ہیں۔ تو کیا ان کی اس طرح بے ادبی نہیں ہوتی۔ کہ کبھی وہ خود ذوالقدر ہمارے پاؤں کے نیچے آجاتے ہیں۔ اور کبھی امریکہ والوں کے نیچے۔

جناب مولوی سید ممتاز علی صاحب نے آسمان کی حقیقت بیان کرتے ہوئے حضرت عیسیٰ کے آسمان پر جانے کے متعلق بھی بالکل فیصلہ کر دیا ہے۔ کیونکہ انہوں نے لکھ دیا ہے کہ خدا تعالیٰ آسمان پر نہیں۔ جب خدا تعالیٰ آسمان پر نہیں۔ اور اس کا آسمان پر ہونا قرآن کریم کی آیت عن اقرب من حبل الورد کے خلاف ہے۔ تو پھر حضرت عیسیٰ آسمان پر کیسے چلے گئے۔ معلوم ہوتا ہے کہ شانہ آسمان خدا تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ کے لئے ہی بنایا تھا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کو تو کبھی حاضر جگہ کی ضرورت نہیں۔ وہ تو ہر جگہ موجود ہے۔

دیکھو اب یہ قرآن شریف میں لکھا ہے کہ حضرت عیسیٰ کو خدا تعالیٰ نے آسمان پر اٹھا لیا۔ اور نہی تھی کہ تم حضرت عیسیٰ میں قرآن شریف میں لکھا ہے کہ عیسیٰ اپنی متوفیک در افضل الی۔ اسے عیسیٰ میں تجھ کو وفات دے گا اور اپنی طرف اٹھا لوں گا۔ اس میں آسمان پر اٹھانے کا کوئی ذکر نہیں ہے۔ لیکن مہاجر اخباری مولوی صاحبان کہتے ہیں کہ چونکہ خدا نے کہا ہے کہ میں عیسیٰ کو اپنی طرف اٹھا لوں گا اور خدا آسمان پر ہے۔ اس لئے خدا نے حضرت عیسیٰ کو آسمان پر اٹھا لیا۔ لہذا وہ میں اور بہت سی دلیل ہیں۔ لیکن میں اس وقت صرف یہ پوچھنا چاہتی ہوں۔ کہ خدا جب خود آسمان پر نہیں۔ جیسا کہ مولوی سید ممتاز علی صاحب نے لکھا ہے۔ تو پھر حضرت عیسیٰ آسمان پر کیسے چلے گئے۔

وہ لوگ جو اپنی باتوں کے مقابلہ میں قرآن شریف کی بھی پرواہ نہیں کرتے۔ وہ کہہ دینگے۔ کہ ہم مولوی سید ممتاز علی صاحب کی بات کو نہیں مانتے۔ خدا آسمان پر ہی ہے۔ اور آسمان پر ہی خدا نے حضرت عیسیٰ کو اٹھا لیا ہے۔ مگر کیا وہ اتنا بھی نہیں سوچتے۔ اگر اللہ تعالیٰ نے کبھی کو ضروری آسمان

پر لے جانا تھا تو حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو لے جاتا جو سب نبیوں کے سردار تھے۔ اور سب نبیوں پر جن کو فضیلت حاصل تھی۔ کیا ان سے زیادہ حضرت عیسیٰ کا آسمان پر جانے کا حق تھا۔ افسوس لوگوں کے دلوں میں رسول کریم کی محبت نہیں رہی۔ ورنہ کیا رسول کریم کی محبت کے ہوتے ہوئے کوئی کہہ سکتا ہے کہ آپ تو فوت ہو کر زمین میں دفن ہوئے۔ اور حضرت عیسیٰ ابھی تک زندہ آسمان پر بیٹھے ہوں۔ وہ لوگ جو یہ کہتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ زندہ آسمان پر بیٹھے ہیں۔ وہ ہرگز رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کا دعویٰ کرنے کے لائق نہیں ہیں۔ حضرت عیسیٰ اسی طرح فوت ہو گئے ہیں جیسو اور نبی فوت ہوتے چلے آئے۔ لیکن مہاجر اخباری مولوی کہتے ہیں کہ وہ زندہ آسمان پر بیٹھے ہیں۔ اور پھر دوبارہ دنیا میں آویس گئے۔ یہ کیسی کچی بات ہے۔ کیا خدا تعالیٰ نیا انسان نہیں بنا سکتا۔ جو اس نے ان کو بھار کھا ہے۔ کہ جب دنیا میں نبی کی ضرورت پیش آو گی تو ان کو بھیج دوں گا۔ کیونکہ میں اور تو بنا نہیں سکتا۔

یہاں میں ایک مثال لکھتی ہوں۔ دیکھو جو غریب ہوتا ہے۔ وہ ایک وقت کے کھانے میں سے دوسرے وقت کے لئے لکھ چھوڑتا ہے۔ لیکن جو امیر ہوتا ہے وہ ایسا نہیں کرتا۔ کیونکہ وہ وقت کے وقت تازہ تازہ تیار کر سکتا ہے۔ میں بڑے افسوس کے ساتھ کہتی ہوں کہ آج کل کے مولویوں کی ایسی حالت ہو گئی ہے۔ کہ انھوں نے خدا تعالیٰ کو ایک فقیر کی حالت سے بھی زیادہ حقیر کر رکھا ہے۔ خدا تعالیٰ ان پر رحم کرے۔ اور خدا تعالیٰ ان کی آنکھیں کھول دے۔ اور وہ دیکھ لیں کہ خدا کا نبی جو آنا تھا وہ آ گیا اور جنہوں نے اس کو مانا وہ دنیا کی آگ سے بھی اور آخرت کی آگ سے بھی بچ گئے۔ اور ان پر خدا کی برکتیں نازل ہوئے لیکن۔ اور جنہوں نے خدا کے نبی کا انکار کیا۔ وہ ذلیل اور غوار ہوا ہے۔

خاکسار

مہاجر اخباری دار الامان

# نبی یا محدث

## مولوی محمد علی صاحب

مولوی محمد علی صاحب نے اپنے رسالہ نبی یا محدث میں مولوی محمد حسن صاحب اردو ہوی کے مضمون "محدث" میں نبوت شہید اکتوبر ۱۹۱۱ء کا ذکر کیا ہے۔ ناظرین مولوی محمد حسن صاحب کے مضمون کو پڑھ جائیں۔ اس میں یہ لکھا ہے کہ

"کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد جتنے انبیاء گذرے وہ تمام اس نبوت بشارت نبوت غیر تشریحی کے ساتھ متنازع کئے گئے۔ کیونکہ نبوت احکام کی نبی اس میں میں تورات پر ختم ہو گئی تھی۔" x x x مسند نبوت تشریحی اور نبوت غیر تشریحی کا ہرگز ہرگز جدید مسئلہ نہیں۔ تمام قرآن مجید اور احادیث صحیحہ اس کی مثبت ہیں۔ حضرت موسیٰ صاحب شریعت کے بعد جس قدر انبیاء ہوئے وہ غیر شارع ہی تھے، یہ بلاشبہ ہے۔ سید صاحب کے مضمون کا جو مولوی محمد علی صاحب کے مذہب کو باطل ٹھہرانا ہے۔ نیز مولوی محمد علی صاحب لکھتے ہیں۔ کہ حضرت مسیح موعود نے بتعام وہی نبوت غیر تشریحی سے انکار کیا ہے۔ یہ بات بالکل غلط ہے۔ ہمیں خوب معلوم ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود نے کس طریق حصول نبوت سے انکار کیا ہے اور کس وہی نبوت سے انکار کیا ہے۔ اور یہ بھی خوب معلوم ہے۔ کہ مکفرین نے کن باتوں کو مد نظر رکھ کر فتویٰ کفر دیا تھا۔ فتویٰ مکفرین کے دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ بیس سے زیادہ الزام مکفرین نے حضرت مسیح موعود پر لگائے۔ ایک الزام کی نسبت مکفرین لکھتے ہیں۔ "اس الزام کو جواب میں شاید قادیانی۔ یا اس کے حواری یہ دو عذر پیش کریں۔ اول یہ کہ ہر چند قادیانی نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے۔ مگر اس کے ساتھ یہ بھی لکھ دیا ہے۔ کہ اس نبوت کا دوسرا نام محدثیت ہے۔" x x x پہلے عذر کا جواب

یہ ہے۔ اگرچہ قادیانی نے یہ بات کہہ دی ہے۔ کہ جس نبوت کا اس کو دعویٰ ہے۔ اور اس کا دروازہ قیامت تک کھلا رہے گا۔ اس کا دوسرا نام محدثیت ہے۔ اور اس محدثیت کے معنی سے نبوت کا وہ مدعی ہے۔ مگر ساتھ اس کے اس نے محدثیت کے معنی ایسے بیان کئے ہیں۔ اور اس کی حقیقت کی ایسی تشریح کر دی ہے۔ کہ اس سے بجز نبوت اور کچھ مراد نہیں ہو سکتا۔ اس کی عبارت توضیح مرام x x x جس سے صاف اور قطعی طور پر ثابت ہے۔ کہ آپ کے نزدیک محدث کے وہی معنی اور اس کی وہی حقیقت ہے۔ جو نبی کے معنی اور حقیقت ہے۔" x x x اس دعویٰ x x x کرنے کا زمانہ آئندہ آپ کی نسبت کوئی گمان نہ کرے۔ تو وہی نبوت تھی اور جنری (جس کے اب آپ بر ملا مدعی ہیں۔ آپ کے مقابل ہونیکر نے کافی دلیل ہے۔ نصوص مذکورہ صاف فیصلہ کرتے ہیں۔ کہ جو شخص آنحضرت صلعم کے بعد دعویٰ نبوت کرے (محدث ہی کیوں نہ کہنا تاہو) وہ دجل و کذاب ہے۔" x x x فتویٰ مکفرین کا اس تحریر نے ثابت کر دیا ہے۔ کہ مکفرین کے فتویٰ کی بناءً محدثیت کے معنی اور اس کی حقیقت کی تشریح یہ ہے۔ سو نہ تو ہم کو ان معنی اور اس کی تشریح سے انکار ہوا ہے۔ اور نہ ہی حضرت مسیح موعود نے کبھی انکار کیا ہے۔ پس مولوی محمد علی صاحب کا یہ کہنا۔ کہ حضرت مسیح موعود نے نبوت غیر تشریحی سے انکار کیا ہے۔ باطل ثابت ہوتا ہے۔

آخر پر میرا یہ مطالبہ ہے۔ کہ مولوی محمد علی صاحب ۱۹۰۸ تک جماعت کے کسی ایک فرد کی تحریر سلسلہ کے اخباروں میں لکھا دیں۔ کہ حضرت مسیح موعود غیر نبی تھے۔ اور ہم نے یہ ثابت کر دیا ہے۔ کہ ۱۹۰۸ تک جماعت اہل حدیث کا یہ مذہب تھا۔ کہ حضرت مسیح موعود۔ امتی نبی۔ مہادی نبی۔ ہر مذہبی نبی غیر شریعت مجددہ کے تھے۔ قلمیوں۔

انرا قلم محمد سیف الدین احمدی۔ سابق سکریٹری احمدیہ انجمن

# نظر نہ ہو

(از جناب شیخ عبدالحق صاحب۔ سکریٹری انجمن احمدیہ مظفرنگر)

عقل دی ہے تجھے اللہ نے نادان نہ ہو ہوش کر لہر خدا جانکے انجان نہ ہو مان لے بات مری منکر قرآن نہ ہو کر کے تکذیب کہیں دیکھ پشیمان نہ ہو کیا مسلمان ہے کہ عاشق قرآن نہ ہو مورد لطف و عطا حضرت رحمان نہ ہو دل وہ پتھر ہے کہ جس دل میں تر دھیان نہ ہو فائدہ ویران ہے وہ جہیں تو مہمان نہ ہو ہے شہنشاہ اگر پھر بھی ہے قلاش فقیر دل کے گنیمت میں گر دولت ایمان نہ ہو بادہ عشق سے لیریز ہو قلب مضطر سینہ صد جاگ ہو پر جاگ گریبان نہ ہو درد دل۔ سوز جگر آہ و بکا خوش جنوں چشم پر نم ہو مگر شکوہ جانان نہ ہو ایسے جبہ دستار و عصا ریش دراز مہدی وقت پہ اسے شمع گریبان نہ ہو دیکھ لے گلشن احمد کو اگر تو راہد جنت اخلد کی خواہش تجھے اک آن نہ ہو تیس آیات سے ثابت ہے وفات عیسیٰ ہم نواہو کے مسیحی کا کرسٹان نہ ہو میرے یوسف کو اگر دیکھ لے چشم یعقوب یاد بھولے سے اسے یوسف کنعان نہ ہو منکر دین خدا ہووے کیوں خوار و ذلیل دور از رحمت حق کس پہلے شیطان نہ ہو کیوں نہ محبوب خدا عزت و عظمت پائیں دشمنوں کے لئے کیوں فائدہ رندان نہ ہو بات یہ ہے کہ ہرے کام کا انجام پورا سونے کہ کام وہ کہ جس میں پشیمان نہ ہو خشک باتوں سے نہیں فائدہ عبدالحق ساغر قلب میں جب تک لے عرفان نہ ہو

# ہندوستان کی خبریں

محال بلوچے میں شملہ - ۱۶ جنوری - یکم اپریل ۱۹۲۰ء سے یکم جنوری ۱۹۲۱ء غیر معمولی اضافہ تک ریلوں کی فاصلے آمدنی سال گذشتہ ۱۹ کے اتنے ہی حصہ کی نسبت دو کروڑ اسی لاکھ چھ ہزار چار سو ستانوے روپے زیادہ ہے۔

کلکتہ کے کالجوں اور مضافات کے کالجوں سے مقامہ کا بائیکاٹ کر دکھایا ہے۔ اور طلباء کا بیشتر عدم تعاون کی تحریک کی دست میں مصروف ہے۔ کلکتہ کے جن کالجوں سے مقاطعہ کیا گیا ہے۔ وہ آٹھ ہیں۔

جنوبی افریقہ سے ڈیرھم سو تجویز واپسی کے ماتحت ہندوستانیوں کی واپسی جو ایک سو پچاس ہندوستانی مرد عورتیں۔ اور بچے جنوبی افریقہ سے واپس ہوئے تھے وہ بمبئی پہنچے ہیں۔ پولیس ان کی نگرانی ہے۔ یہ لوگ مختصر یہاں کو جانینگے۔ بالخصوص یہ مداس کے صوبہ کے باشندے ہیں۔ انہوں نے بیان کیا کہ ان کو بغیر کرایہ کے سفر کی اجازت ملی ہے اور توقع ہے کہ اندرون ملک کیسے بھی ریل کا کرایہ ہیگا۔ جن لوگوں کے پاس روپیہ تھا۔ انہیں ۵ پونڈ لینے کی اجازت ملی جس کا بقایا ادا ہونے والا ہے اور جن کے پاس کچھ روپیہ نہ تھا۔ انہیں دو پونڈ ملے۔

لالہ لاجپت راکھیا نام ۱۶ جنوری کے بندے ماترم میں لالہ صاحب کا ایک پنجاب کے طلباء کے تمام مفصل مفہوم پنجاب کے کالجوں کے طلباء کے نام شائع ہوا ہے۔ جس میں لالہ صاحب فرماتے ہیں کہ ڈگریوں کی امیدواری سے دست بردار ہو جاؤ۔ اور کانج چھوڑ دو۔ یونیورسٹی امتحانات کو بائیکاٹ کر دو۔ اور کالجوں کو سونا گرو۔ اور ایک سال کے لئے اپنی خدمات قوم کو وقف کر دو۔

کولمبو میں طوفان باد و باران - کولمبو - ۱۶ جنوری

شنبہ کی شب کو ایک زبردست طوفان آن دو نماں ہوا۔ تمام شاہراہوں پر پانی ہی پانی نظر آتا تھا۔ بڑے بڑے درخت اپنی جڑوں سے اکھڑ کر زمین پر آ رہے۔ تار کا سلسلہ نقلیہ ہو گیا۔ کئی مکانات تباہ ہو گئے۔ غریب لوگ بے خانقاہ ہو گئے۔ کئی بار برداری کے جہاز اور دو ٹائی کشتیاں بالکل ٹوٹ گئیں۔

کونسل کے لئے نائی اور لاہور - ۱۱ جنوری - لاہور کے غیر مسلم حلقہ انتخابات میوہ فروش امیدوار کی جو نشست ستر گنتیت کے مستغنی ہونے کی وجہ سے خالی ہو گئی ہے۔ اس کے لئے مفید عام پریس کے رائے بنادر لالہ موہن لال اور میونسپلٹی لاہور کے وائس صدر رائے بنادر لال رام کے علاوہ مسٹر اوم چند عجم۔ مسٹر خوشحال چند جلالی۔ مسٹر سراب جی اللہ نتھوول میوہ فروش امیدوار ہیں۔

جدید کونسلوں کے وزراء لہ آباد - ۱۰ جنوری گورنمنٹ آف انڈیا کے مجوزہ ایکٹ کی تنخواہوں کا سوال کی رو سے جدید کونسلوں کے ہر ایک وزیر کی وہی تنخواہ ہونی چاہیے۔ جو بیس کونسل کے انتظامی ممبروں کو ملا کرتی ہے۔ وہ نہایت رادھا کانت ملایا نے فیصد کیا ہے۔ کہ وہ ہانگ متحدہ کی مجلسوں میں ذیل کی قرارداد پیش کریں گے۔ کہ اس کونسل کے خیال میں جدید کونسلوں کے وزراء کو جو تنخواہ ملنی چاہیے۔ وہ تین ہزار سے کم نہ ہونا چاہیے۔

لالہ لاجپت راکھیا لالہ لاجپت رائے صاحب نے ۱۵ جنوری کے بندے ماترم بنام لالہ ہنسراج صاحب لالہ ہنسراج صاحب کے نام کھلی چٹھی لکھی ہے۔ جس میں آپ نے لکھا ہے کہ ہم نے گورنمنٹ اور یونیورسٹی کی پسندیدگی حاصل کرنے کی فرس سے بہت حد تک اپنے اصولوں کو چھوڑ دیا ہے اور شری سوامی جی ہساراج کی سپرٹ کو کھل دیا ہے۔ ہمارا حوصلہ آپ کی بے نظیر قربانی کا از حد تشکور ہے۔ مگر اس میں بھی کلام نہیں۔ کہ ۱۹۰۷ء کے بعد آپ نے کانج اور کانج کی پالیسی کو دو سرول کیلئے ایسا بدل دیا۔ کہ آج اس سے ہرے نتائج ہمارے سامنے دکھائی دیتے ہیں

آپ نے جو کچھ کیا۔ نیک بنتی سے کیا۔ کانج اور کانج کے بھائیوں کے۔ مگر اس کا لٹا اتر ہوا۔ نہ تو سماج اور کانج ہی اپنے اصولوں پر قائم رہے۔ اور نہ گورنمنٹ ہی خوش ہوئی۔ ایسی صورت میں کیا میں آپ سے اپیل کر سکتا ہوں۔ کہ آپ اپنے ضمیر کی آواز سن کر یا تو گورنمنٹ پر یہ اعلان کریں۔ کہ آپ نے اپنے اصول بدل دیے۔ اور یا ان اصولوں کے مطابق اور نیز عام رائے کے مطابق کی وجہ سے دیانند کانج کو فوراً یونیورسٹی کے کونسلوں سے نکال کر ایک آزاد ریازت یونیورسٹی کی شکل میں تبدیل کر دیں اگر آپ کو یہ اندیشہ ہو۔ کہ آمدنی میں کمی کی وجہ سے اپنے سٹاف کو کم کرنا پڑے گا۔ تو میں کا گذشتہ دو سال میں جو اسطاعتی میں میں سے رہا ہے۔ اس سے جس قدر کمی آئندہ دو سال میں خارج ہوگی۔ اس کو پورا کر دوں گا۔

پانچیر کے خلاف دہلی - ۱۳ جنوری مسٹر شملہ اور پانچیر کے خلاف پانچیر کے توہین درخواست منظور جنازہ کے مقدمہ کے مدعوں کی درخواست جو انہوں نے پانچیر آباد اسٹیٹ گورنمنٹ علی گڑھ اور مشرق گورنمنٹ پور کے خلاف ہتک عدالت کے لئے کی تھی نا منظور کر دی ہے۔

چیف کٹر سرحد دہلی - ۱۳ جنوری صوبہ مغربی و شمالی کے چیف کٹر سیشن گرانٹ ماہ مارچ رخصت ہوں۔ میں رخصت ہر جائینگے۔ سیاسی محکمہ کے کئی ان کی جگہ کام کریں گے۔

ریاست پشمال میں فوج ہنر افسر مہاراج صاحب پٹیالہ نے سپاہیوں کی تنخواہ بجا کر گیارہ کے کی تنخواہ میں ترقی۔ اور ہمارا مقدر کر دی ہے۔ اور میں روپیہ انعام نیک یعنی اس کے علاوہ ہے۔

راولپنڈی میں ایوب کنٹا نواب کنٹا کے استقبال کے لئے راولپنڈی میں ایوب کنٹا کے استقبال کے لئے راولپنڈی میں ایوب کنٹا کے استقبال کے لئے

# مالک غنیمت کی خبریں

لندن - ۱۰ جنوری - رائل جغرافیہ کیل سوسٹی ہمالیہ کی چوٹی پر کے ایک جلسہ میں بیان کیا گیا ہے کہ حکومت چڑھنے کی کوشش ہند کو اجازت مل گئی ہو کہ وہ اپنی تحقیقاتی مہم چھین سکے۔ کیونکہ سیاسی رویا کا وٹ دود ہو گئی۔ یہ کام رائل جغرافیہ کیل سوسٹی اور ایٹن کلب کے متعلق ہو گا ہمالیہ پر چڑھنے کا کام مشکل ہے۔ مشکلات کو نظر انداز کر کے یہ دیکھنا ہے۔ کہ اس بلندی پر انسان کہاں تک قائم رہ سکتا ہے۔ پہلے ان راہوں کی تلاش ہوگی۔ جو بلند چوٹی تک آسانی کے جائیں۔ جماعت تیس ۱۹۲۱ء میں ہندوستان آئے گی۔ اور سب انتظام ٹھیک کر کے ۱۹۲۲ء میں تبت کی راہ لیگی +

لندن - ۱۰ جنوری - کل ابروین ہزار بیکار اشخاص میں چھ ہزار بیکار لوگ بیکاری کا وظیفہ پانے کو جمع ہوئے۔ وہاں ان کو دیر تک انتظار کرنا پڑا۔ کئی عورتیں بھوک کی وجہ سے غش کھا کر گر گئیں۔ ایک بولشوی مقرر نے مشورہ دیا کہ ہوٹل پر حملہ کرو۔ مگر جمع نے تیور بدلے۔ تو بیکار صاحب جلد ہو گئے۔

خبر ہے کہ بالشویوں نے ایک ساؤتھ ایران پر ہجوم بہار باکو کی جانب جمع کی ہے۔ اور ان کا میں حملہ ہو گا اعدادہ ہے۔ کہ تیس ہزار آدمیوں کی جمعیت سے موسم بہار میں حملہ کریں۔ ڈیلی سیل کھٹے ہے کہ برطانیہ کے مالیات کو مد نظر رکھتے ہوئے ایران کو بالشویک بننے سے روکنے کے لئے ایک بہت ہی خطرناک تسم

کی ذمہ داریوں میں پڑنا انتہا درجہ کا پامحل پن ہو گا۔ ایلینوئل کو اتنا ضرور مشورہ دینا چاہیے۔ کہ وہ اپنی معافیت خود کریں۔ اور پتھارا کا حشر زیر نظر رکھیں۔ جہاں بالشویوں نے تمام مسلمان آبادی کو ویشیاہ طریق پر غلام بنا لیا ہو۔ لندن ۱۰ جنوری - ڈیلی نیوز کا یونان کے خطرہ جدید نامہ نگار بیان کرتا ہے کہ یونان میں بھر خطرہ کی تجدید ہو گئی ہے۔ سو سو ہزار اس کی حکمران کو

طل مشکلات کے باعث تباہی کا سامنا ہے۔ کاروبار بالکل بند پڑا ہے۔

لندن ۱۰ جنوری - ہنری کو جو رکن نرسویز کاپل کے لئے دوران جنگ میں پہل بنایا گیا اور ایجا گیا گیا تھا اسے عنقریب گرا دیا جائیگا اور اس کی جگہ ہنری کے نیچے زمین دوز راستہ بنایا جاوے گا۔

لندن - ۱۰ جنوری - لارڈ ڈریڈنگ جدید ولسر اہند کے دائرے سے مقرر ہونے پر کی ہندوستان لائسی بار کے مبارکباد دینے کے جواب میں لارڈ موصوف نے کہا کہ ان کی سمجھ میں کوئی وجہ نہیں آئی۔ کہ انہیں کیوں دائرے سے منتخب کیا گیا ہے۔ جبکہ انھیں ہندوستان کا علم بھی نہیں۔ آپ صرف ہندوستان اس غرض سے آئے ہیں۔ کہ انصاف کریں۔ اور انہیں یقین ہے۔ کہ وہ اس میں ناکام نہیں رہ سکتے۔

لندن - ۱۰ جنوری - خبر ہے کہ برطانیہ وفد کی اریالی نفت و شنیہ سے قبل امیر صاحب نے وفد کو استقبال کے لئے بڑے تپاک سے باریا کیا۔ امیر صاحب رو شنفیمیر۔ خوش طبع۔ خوش رو جوان ہیں وفد کو کابل میں دیکھ کر انھوں نے خوشی کا اظہار کیا۔ برطانیہ وفد کی حکومت کابل نے جو عزت و حرمت کی ہو اہل ملک پر اس کا بہت اثر ہوا ہے

لندن ۱۰ جنوری - ایشیاؤ ترکوں اور یونانیوں کی آویزش کو چیک کے یونانی جنرل شاف کی ایک سرکاری اطلاع ترکیان احوار کے خلاف جارحانہ کارروائی کرنے کے علاوہ دو سو ترک قیدی اور سالانہ حرب کی ایک مقدار گرفتار کرنے کا بھی دعویٰ کرتی ہے جبکہ سمرقند کے مشرق میں ایک حملہ ہوا۔ اور دشمن کی بڑی ترقی سے پسپا ہونے پر اس کا خاتمہ ہو گیا۔ اور کہانی کے سٹیٹن واقعہ بغداد لائن پر قبضہ کر لیا گیا +

لندن ۱۰ جنوری - جو جو سینٹ فرانسس کی وزارت کا استعفا نے کثرت ہونے سے گورنٹ کی مالی پالیسی سے بد اعتمادی ظاہر کی۔ اس لئے وزارت مستعفی ہو گئی ہے

لندن ۱۰ جنوری - لندن سے اخبار لندن آسٹریا کی حالت اور ٹائمز کا نامہ نگار لکھتا ہے۔ کہ آسٹریا کی حالت نہایت ہی اتر ہو گئی ہے۔ اور اب وہ اپنے وسائل و ذرائع پر مطلق بھروسہ نہیں کر سکتا۔ ۱۵ جنوری کو آسٹریا بالکل سپر ڈال دیگا۔ اور اتحادی تاوان وصول کرنے والے کمیشن کو ملک کا انتظام و انصرام حوالہ کر دیا جائیگا +

لندن - ۱۰ جنوری - وائٹنگٹن کی خبر امریکہ میں نئی کی تجویز ہے کہ وزیر بحری مٹر بیکر نے ایک نئی ہنری تھیر کی تحریک کی ہے۔ جو سطح سمندر کے برابر بنا دیا جائیگا۔ جو سے میں ہو کہ موجودہ ہنر پیمانہ کے سبیل میں نکالی جائیگی۔ وزیر موصوف نے اس تحریک کی تائید میں یہ دلیل پیش کی ہے کہ آج۔ سمندر ہمال بعد ہنر بنایا دینا کی تجارتی ضرورتوں کے لئے ناکافی ہوگی۔ مٹر بیکر نے یہ بھی ظاہر کیا ہے۔ کہ امریکہ کے جو ہزار ۱۹۲۲ء میں بیکر تیار ہونگے۔ وہ ایک سو پانچ فٹ چوڑے ہونگے۔ اور ہنر پیمانہ صرف ایک سو دس فٹ ہی چوڑی ہے۔

لندن - ۱۰ جنوری - وائٹنگٹن آسٹریا میں گرانی اشیاء کے آسٹریا میں مصروف زندگی کے گراں ہونے کا ثبوت اس امر سے پایا جاتا ہے کہ گورنمنٹ آج سے اس مسئلہ کے متعلق تحقیق شروع کر ائی ہے۔ چنانچہ امیر نے اس موقع پر بیان کیا۔ کہ قومی کونسل کے سامنے پاس کر نیکی کے ایک قانون میں منشاء پیش کیا جائیگا۔ کہ جو لوگ گراں درویش ہیں۔ ان کو پانچ سال کی قید اور پچاس لاکھ کراؤن جرمانہ کیا جائیگا۔ عوام مدد درجہ محنت کرنے ہیں۔ مگر پھر بھی اشد ضرورتی اشیاء بھی کافی مقدار میں حاصل نہیں کر سکتے۔ اس کا علاج یہ ہے کہ تباہیہ قائم کیا جائے۔ اور غیر مالک کے بڑے بڑے ترمنوں کے ذریعہ پیداوار کو بڑھایا جائے۔ مزدوری پیشہ جماعت کے نمائندے نے گراں درویشوں کے متعلق کہا کہ ان کو ہسانی اور مالی سزا بھی دی جائے۔

لندن - ۱۰ جنوری - پارلیمنٹ فرانس فرانس میں ڈیمبریاں غالی ہوتی نہیں انہیں کی شکست مجلس وزراء کے پانچ ممبر کا بیاب ہو گئے۔ اتھما پینڈوں کی طرف سے ۱۰ امیدوار کھڑے ہوئے تھے۔ جو